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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Циј ена
Зл ЦРНУ ГОРУ нл годнну 4 

фор., на по године 2 оор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ н ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 оор., аа по год. 3 оор.

За све остале »ем*.е годмшн>е 
10 еран. у алату, на по годиве 
10 оран. у мату.

Нретпдата шал>е се иоштансжож 
упутницом непосредно админн- 
страцији „Гласа Црногорца“ иа 
Цетин.е, а коме је наручније, г. 
Икру ГамаламовпИу, к. Ц. аген- 
чу у Котор. Дописи се 1нжл.у 
уро 'нп1птну. Рукоиисп ее не ира- 
кају.

8а огласе идака ее: аа свижу 
Ри,иЧ нли ва броЈ од пет 
>• по I новчжћа за први иут, а 
ва сваки даљв пут по 1 воичжк.

СЛУЗКБЕНИ ДИО.

м и
НИКОЛА I. 

по милости Божјој 
Књаз и Господар Црне Горе.
На предлог Нашега Министра 

Унутрашњих Дјела постављамо :
за шефа полиције Катунско-Ријечке ј 

Области Илију Бојовића;
за племенског капетава жупске капе- 

таније Николу Никслвћа
Наш Министар Унутрашњих 

Дјола нека ивврши овај указ.
Цетине, 16. јаиуара 1904.

Никола
Мивнстар Увутрашљих Дјела:

В. Б. ПвтровиЋ с/р.
------- I
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НИКОЛА I. 
по милости Божјој 

Књаз и Господар Црне Горе.
На предлог Нагаега Министра 

Унутрашњих Дјела постављамо ва 
писаре:

у цуцко-ћеклвћској капетанији: Тома 
Марковића;

у павковићској капетанији: Радована Ка- 
лезића; 1 * * * У

у мартинићској капетанији: Стева Ђура- 
новића; ,

у пиперској капетанији: Неша Г. Пп-
летића;

у зетској капетанији: Васа Т. Поповића; 
у подгоричкој капетанији: Радована Н 

Поповића;
у братоножићској капетанији: Пунишу 

Ђукића;
у липовској капетанији: Блажа Анђелића; 
у андријевичкој капетанијп: Т<>ма М. '■ 

Алексића;
у барској капетанији: Николу Ф. Тзо- 

кића; ;
у мркојевићској капетанији: Михаила 

Бератовића;
у улцињској капетанији: Марка Чејовића. 

Наш Министар Унутрашњих 
Дјела нека изврши овај уваз.

Цетнње, 20 јануара 1904 г.
Никола ј- !

Министар Унутрашњих Дјела:
В. Б. Петровић с/р.

--------ф«-------
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ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

У недјељу, 18 о. м , стигао је 
на Цетиње изванредни ивасланик, 
адјутант Њег. Вел. Краља Петра I, 
ђонералштабни потпуковник госп.
Воривоје Драгашевић, да нотифзци- 
ра Њег. Кр. Височанству Господа- 
ру ступање Њег Величанства Кра- 
ља Петра на пријесто Србије. Г. ива- 
сланик примљен је у уторник од 
Њ. Кр. В. Господара у свечаној 
аудијонцији. којом приликом су И8- 
мнјрњени најсрдачнији говори. Г. 
Драгашевића допратио је у Двор и 
отпратио маршал Двора г. Андрија 
Радовић у дворским колима, а пред 
Двором одавала јо чета Ст.јеће вој - 
ске прописане почастп. Војена му- 
8ика свирала је прп доласку и од- 
ласку г. ивасланика војнички марш
„пред прси“.

У вече био је у Двору у почаст
г. Драгашевића свечани објед. Њ. 
Кр. В Господар подигао је чашу за 
вдравље Њ. В. Краља Петра, срећу и 
напредак Србије и за братску слогу, 
на пггс је г. потпуковник Драгаше- 
вић топлим ријечима вахвалио и 
подигао вдравицу за вдравље и 
срећу Њ. Кр. В Господара, Влада- 
јућег Дома и Црве Горе,

Истог дана посјетио је г. пот- 
пуковник, у пратњи додијељеног му 
капетана Стојеће војске г. Стева Јо- 
вићевића, Високопреосвештеног Ми- 
трополита Господина Митрофана. на- 
ше миностре и мноштво државних чи- 
новника грађанског и војничког реда, 
као и шефово дипломатског кора, а 
у четвртак у јутро отпутовао је 
8аједно с госп. министром иностра- 
них дјела Војводом Гавром Вуко 
вићем на Ријеку, гдје је у вим- 
њем Дворцу Љесковцу имао част 
бити представљен Њиховим Краљ. 
Височанствима Књагињи Миленв, 
Књаву Насљеднику и Књагињи Ми- 
лици. С Ријеке је г. Драгешевић 
отпутовао у Подгорицу, гдје је пре- 
гледао батаљон Стојеће војско, моно- 
пол, Дукљу, и т. д. На Крушевцу 
био је примљен од Њ Њ. В.В. Кња- 
8а Мирка и Књагиње Наталије гдје 
је био валржан на доручак. Из 
Подгорице отпутовао је у Никшић 
и Острпг, одакле ће на повив Њ. 
Кр. В. Књава Насљедника ноћи у 
Бар, па ће се вратити на Цетиње.

Г. потпуковник Драгашевић од- 
ликован је од Њ. Кр. В. Господара 
ГЈ. сгепеном Данилова реда. Симпа- 
тична појава нарочитог изаслапика 
Његовог Величанства Краља Петра 
произвела је у свим престоничким 
круговима најбољи утисак, а по ва- 
роши свуда су га пратили најср- 
дачнији братскн повдрави цетињског 
грађанства и многобројног народа.
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ЦЕТИЊЕ, 23 јануара. 
ДВИЈЕ ВЕЛИКЕ БРИТАНИЈЕ

Јапан не само да би морао би- 
ти благодаран, него би морао још и 
споменик дићи ономе, који је нрви 
ивустио ријеч о двјема Великим Бри 
танпјама Ми — пише ЧН. Времја“ — 
на жалост не внамо име тога човјека. 
а васлуживало би да се овјековјечи. 
По свој прилици то је био какав 
јапански љубитељ науке, који је слу- 
шао лекције у Јени, па се је једно- 
га лијепога дана домислио, да на 
евијету не постоји једна Велика Брп- 
танија, него читаве двије: Западна 
и Источна.

Та је идеја одмах нашла одзива. 
И заиста све географске прилике 
ишле су јој у прилог. Ако погледа- 
мо на планиглоб, одмах ћемо опави- 
ти, да велики јевропско авијски кон- 
тиненат има два острвска додатка: 
са запада - британски а са истока 
— јапански. Сваки од ова два архи- 
пелага састоји се од по једног ви- 
шег и неколико мањих острва. На- 
лаве се готово под истом земљопис- 
ном гаирином. Растојањо од конти- 
нента и једног и другог готово је 
једнако. Обала им је такође слична. 
Па кзд је све то тако, како је било 
могуће да се човјек не 8ааесе мишљу, 
да је сама природа одредила Јапану, 
да буде у Аваји оно, што јо Велика 
Британнја у Јевропи? Упоређење би- 
ло је тако ласкаво ва „жуто“ самољуб- 
ље, да се у то упоређење морало и 
нехотично вјеровати.

Од велике идеје до њоног оства- 
рења увијек је један корак. Јапан је 
са ваносом почео да озваја за себе 
положај азијатске Велике Британије. 
Први кораци у томе били су дивни 
и примамљиви. Побједе сухопутне 
и побједе на мору слиједиле су једпа 
другој. Непријатељи су одступали,

( твр^аве су капитулирале кров 24 
сата. а читаве флоте предавале су

! се бо8 боја. Западна Велика Врита- 
нија позвала је к себи јучерашњег 
непријатеља и И8дпктврала му је све, 
што је за добро натла. Велики ко- 
мад китајског вомљишта првјешао је 
Јапану.

Но овдје ће без сумње рећи 
неко, каква вам је то Велика Бри- 
танија, кад је Јапан као додатак ув 
своје острвске владавине добио још 
један незграпни комад авијског коп- 
на? Одговор на ово биће врло 
проот: А зар Дофинеја није некад 
била придијељена Инглеској ? А 8ар 
се Хенрих VI није крунисао у Па- 
ризу ? А вар Херцег Бедфордски 
није био регент Француске?

Инглеска се није одржала на 
’ копну, — рећи ће опет когод. Раву- 
; мије се, да није. Ми ћемо рећи и 

још вишо: Инглеска је и постала 
тек онда јака држава, кад се је ко- 
начно одрекла од мисли, да на коп- 
ну јевропском вадобије владавину. 
Инглеска је тек онда почела напре- 
довати, кад се је ограничила па 
своја острва и постала недоступна,

, те је могла сву своју енергију упо- 
! требити на оно, што највише доли- 

кује једној поморској држави, т. ј., 
на трговину и на прекоморска поду-
већа.

Стогодишњи рат између Фран- 
цуске и Инглеске довео је прву до 
пропасти. Али поред свега тога, у 
одсудном тренутку Инглови се ни- 
јесу могли одржати. Без новаца, бев 
војске и без савевнвка француски 
народ био је кадар, те је ва неки- 
јех 16 година одбио непријатеља — 
дошљака. И било би сувише наивно 
мислити, да је то учинила Јованка 
Орлеанска, као неко чудо. Није ли 
простије рећи оно, што је у ствари 
било: од два непријатеља, од којих 
се један ослања леђима на централне 
горе континента, а другоме се кли- 

, зају ноге по стрмим литицама при 
обали, — први ће увијек потиснути
другога у море.

То је поука коју нам даје исто- 
рија. Јапан хоће да буде источна 
Великв Британија у свему, па и у 
погрешкама Едуарда III. Она има 
право. Но да ли не би боље за њега 

' било, да копира историју Инглеске 
од каквог год доцнијег и проби- 
тачнијег тренутка великобританске 
нсторије, него што је битка код
Азинкура?
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НОВИ СКОПЉАНСКИ МИТРОПОЛИТ.

Послије смрти митрополита Фир- 
милијапа многи су са зебњом ишче- 
кпвчли избор новог митрополита у 
Скопљу. Свак је до душо вјеровао у 
побједу праведпо српске ствари, али 
је ипак било бојавни, да ће Грцп и 
Бугари ометати пзбор Србина за 
скопљансхог митрополита. Но сте- 
чено једном право грпеког народа 
скопљанске епархије, право, које је 
имало свога ослонца и у канонима 
и у оправданим жељама народним. 
није могло битп више ни ометено 
ни уништено. Св. Синод васеленске 
патријаршије изабрао је у четвртак, 
15 о м., ва скопљанског митрополи- 
та одличног служитеља олтара бо- 
жијег Севастијана Дебељкови&а.

Тиме је ово право српскога на- 
рода коначно утврђено, те и за будућ- 

‘ ност не треба превати ии од ваквих
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сплетака. То је само по соби велика 
добит у народном поглелу, с кбјом 
се може мјерити и ова фактична до- 
бит, што је српски народ скопљан- 
ске епархије дсбио 8а митрополита 
човјеха достојна тога високог повива, 
који ће имати и воље и внања. да 
унаприједи душевни живот нодруч- 
ног му српског народа. — Митрополит 
Севастијан иоевебен је у недјељу у 
патријаршијској цркви св. Јаорђа на 
Фанару.

Нови митрополит Севастијан Де- 
бељковић роЈЈен је 1867. године у 
стародревном српском селу Лппља- 
нима на ЈСосову, и потомак је повна- 
те и уважене српске породице Де- 
бељковића, која је још од старине 
давала српској цркви одушевљне и 
вјерне служитеље. У Липљану је но- 
ви митрополит скопљански учио основ- 
ну школу, а ва тим наставио обра- 
вовање у При8рену. гдје је са оцлич- 
ним успјехом, као први, свршио бо- 
гословско-учитељску школу. Одмах 
по овршетку школовања њему се 
испуни жеља, те се врати у Липља- 
не. гдје ое посвети тамошњој цркви 
и школи и ожени се ив једне од нај- 
бољих српских породица. Али његова 
породична срећа није дуто трајала. 
Кад му смрт одуве вјерну жену, он 
прими монашки чин, у коме је добио 
име Севастијан. Пошто јепровео нево 
вријеме при скопљанокој митрополи- 
ји, он оде у Цариград, гдје је па 
острву Халки свршио, као први и 
најоддичнији, чувену богословску ака- 
демију, која стоји под протекторатом 
васеленских патријараха.

Као ученик на Халвп, г. Сева- 
стијан је иврадио као своју тему 
опширно дјело „Српска пећска па- 
тријаршија“, — најпотпуније дјело 
те врсте до сада. Тако исто иврадио 
је, опет на грчвом јевику, којим вла- 
да као класик, једну расправу под 
насловом „Св. Сава и његов виачај".

Сврпшвши школу, ва које је 
вријеме стекао драгоцјена повнан- 
ства у иатријаршијским круговипа и 
благонаклоност и патријарха Кон- 
стантина V. и садашњег патријарха 
Јоакима Ш., који су високо цијени- 
ли његову скромност, ученсст, пра- 
даност цркви, одличан бесједпички 
дар и ванредно лијепо црквено по- 
јање, г. Севастијан је остао у Ца- 
риграду, проучавајући велике цр- 
квене писце и историју свога народа, 
а недавно се спремао да вбог пору- 
шоног вдравља оде на неколико мје- 
сеци у Египат.

Поздрављајући најсрдачнијеовај 
сретни ивбор, ми у исти мах чести- 
тамо и Српском Народу у Старој 
Србији, а нарочито у скопљанској 
епархији, и желимо новом митрополи- 
ту вдравља, успјешног рада и свако 
среће!
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САЗИВ ИНГЛЕСКОГ ПАРЈ1АМЕНТА.

Ове недјеље свечаио је отворен ин- 
глески парламенат. И вође владине пар- 
тије и вође <,позиције од оба дома позвали 
су већ раније своје колеге, да без закага- 
њења дођу оног дана, кад се буду отво- 
риле сјвднице. Балфур и лорд Ландсдоун 
од имена министарске партије, а Кампбол 
Банериан и лорд Спенсер од имена опо- 
зттције једнако су исказивали својим је- 
дномишљењацима у доњем и горњем до- 
му жељу, да пх виде на својим мјестииа 
у самом почетку отварања сједница, јер 
одмах у ,почетку могу доћи на дневни 
ред врло важна питања, ради ријешења 
којих потребито је, колнко је могућс ви- 
ше, погоуио учашће партија,



С распадом „унијониста" — тијеи 
једииијем стварнијем резултатом грозни- 
завог рада Чемберленова за потоња четири 
мјесеца, Ирландези с,у поново добили пот- 
пуну слободу рада и о њиховијем глаео- 
зима мора водити рачуна како влада, тако 
и оповиција.

Свјестан тога свога значаја, вођа 
ирске странке у парламенту, Џон Редмондс. 
послао је био такође својим друговима 
позив, да се у потпуном броју јаве за дан 
отварања сједница. мотивишући потребу 
љихова присуства истим разлозима, кан 
и први. Према томе изгледа, да је овога 
пута британски аарламенат отворен с пу- 
нијим саставом, него иначе.

Да су пак за овај пут — пише 
између осталог „Н. Времјаи — на дновном 
реду питања од искључиве важности, која 
мало трпе одлагања — у томе једва да 
може бити сумње, Нијесе трудно доејети 
ти, да та питања заиста но трио одлагања 
век и с тога, што је ријешење њихово 
моасе бити мало сувигае кочило ријешење 
других питања, која су такође дошла до 
крајњих граница „одлагања“. Значај пак 
њихов тијем је важнији, гато та питања 
вастају Велику Британију у таквом тре- 
нутку, кад још далеко није јасно, како 
ће се влада к њима однијети, а то с тога, 
гато је влада, или бољо рећи минпстар 
ство изгубило одређен облик. За вријоме 
парламентских ферија у министарству су 
произашле знатне нзмЈене, улоге су се 
знатно изукрштзле, мишљења појединих 
чланова министарства о разннм питањимн 
мало се међу собом слажу, па и у самом 
мииистарству играју знатну улогу изван- 
министарски утицаји. Значај првог мини- 
стра знатно је пао; улога коју је он узео 
на себо у комедији Чемберленова одсту- 
пања показала со је врло неблагодарна. 
До потоњег тренутка он ее није рјешавао, 
да пристаие уз Чомберлена као јаван при 
сташа, а она златна средина, које је Балфур 
хтио да се држи. у ствари није могла 
никога задовољити. С друге пак стране, 
течајем она четири мјесоца пслободе“ к<>ју 
је Чембсрлен вјсшто добио, ушљод тога 
што се у министарству налази њвгов син 
и ноколико њому оданих цристаша, он 
није успио да појача свој положај у земљи. 
Напротив, њогова агитација, која со завр- 
шила потоњом бесједом у Гилд-Холу, која 
јо недавно изговорона пред представницима 
лоидонског грађанства, далоко му нијо 
добру услугу учинила. Непрестаио пона 
вљање громкнх фраза о неличини Британ- 
ско империје и о томе, * *како тој величини 
грози погибија, ако њему, Чомберлону, не 
повјере да спасе Инглеску, воћ је народу 
досадило. Сви колико-толико озбиљни до- 
кази и разлози, које је Чснборлен приво 
дио у корист и потврду евојих ваиста 
краснорјечивпх бесједа, немилстсрдно су 
бивали раскривони, тако да је и он сам 
бивао принуђон, да се одрече од онијех 
података, што их је (Јам ианосио. Најпо- 
слије, све се је свело на то, да су све 
фантазије Чемберлонове изблијеђеле, и 
поред сввга његова талонта, он је прп 
сваком новом дједимнчном избору за пар- 
ламенат губио терен испод ногу.

При таквом положају министарства 
и његовог нехотичиог еавезника, с којим 
је Балфур нераекидно везао своју судбу, 
претрвсања питања од особите важности 
у самом почетку биће веома интересно, а 
до некле би могло имати и пошљедице 
од општег свјетског значаја.

ПОЛИТИЧКЕ ВИЈЕСТИ.

Цркввно питање у Босни и Херцего- 
ВИНИ. — У аустро-угарским делвгацијама 
говори се једаниут годишње о Босни и 
Херцеговини Тако је било и ових дана, 
кад је пред делегације у Бечу изнесен 
предлог за трошкове окунацнјоне. Нови 
ваједнички министар финансија аустро- 
угарске државе, г. Буријан, који јс главни 
управник окупационих земаља српеких, 
као што је био пок. Калај, проговорио је 
том нриликом и о српском црквеном пи- 
тању, око којега годинама траје борба.

Говорећи о томе, министар је рскао, 
да је аустро угнрска монархија само у 
стању, да вЈ’ероисновјестима — правоелав 
ној, исламској и католичкој у Боспп и 
Херцеговини — да објектнвну 8аконску 
заштиту и потпуну равноправност. На 
Балкану је постало начело, да влада 
јућа вјера не угњетава друге. Вјсроку је 
днакост примиле су, и ако нс одушевљено, 
оно ипак радо, све вјере, те су бнле су- 
ревњиве да влада не потпомаже. јвдну на 
штвту друге. Влада је међу тим, гледала 
да са сваком вјером поступа једнако. Као 
да је дошло доба, да бп се могле задово 
љити тежње појединих вјера, да добију 
аутономну управу у вјорским односима. 
Ова тежња највише се истакла код пра 
вославних Срба, који су најмногобројнији. 
Пошљедњих година није се било посту- 
пало сагласно са интересима становништва 
и свештенства, због несугласицч између 
СЕЈетовњака и свештенства. Но, на радост, 
ово се окренуло на боље. Влада је вазда 
гладала, да ово питање мирно ријеши. Она 
семо није допуштала да се вјерском орга-

низациЈ’ом ие дира у опште интересе. на- 
рочито у рачуне државне власти.

Свјетовњаци Срби споразумјели су ее 
у пошљедње вријеме с митрополитима. 
према којима су били нерасположенв, и 

ј најзад је постигнут споразум н с владом 
' у принципима будуће вјерске уредбе. Пред- 
' лози и нацрт статута потиче из иниција- 

тиве самог српског православног народа. 
Влада се ограничила само на пресуђивање 

• стављених јој предлога, у колико је то 
, потребно с државнога гледишта.

Пошто је иостигнут споразум у на- 
челима организације, то ће текст одредбе,

; који ће се тек утврдити, бити поднесен 
! вагељенском патријарху у Цариград ради 
' каноничног одобрења. За тим ту уредбу 
ј треба да одобри ћесар.

Послије тога, министар Буријан из- 
; носи, што ће у главномс бити у српској 
I црквеној уредби. Српска црквена управа 

биће подијељеиа у три одсјека — црквене 
општине, владичанства и неке цијелој зе 
мљи заједничке установе. Досидашње да 
вање бира свештеничког у производима, 
укида се, а мјесто тога уноди се прирез, 
што народ сам себи намеће, и који се, 
временом, може ревидирати. — Даље је 
иинистар ревао: нема сумње, да ће овака 
организација за српску правовлавну цркву 
имати утицаја и на Друге вјероисповијести, 
те се мора очекивати, да ћс и католици и 
мусломани тражити да добију сличне уста- 
новс. Сметње нема, да се таке концесије 
даду и другим вјероисповјестима према 
захтјеву, односно према начелима самих 
вјерн.

Руско-аустријскп реФормна акција у
Маћедонији. Као што је познато, Порта је 
у начелу прнмила аустро руски пројекат о 
организацији контроле у Маћедонији, али 
сад се јавља, да споразум у појединостима 
још није потпун. Тако, Турска тражи, 
противно ономе што хоће Руеија и Ау- 
стрија, да страни цивилни агенти подносе 
извјештај о народним потребама генерал- 
ном инепектору, Хилми паши, кога ће они 
иначе свуда пратити, гдје то буде иотребно. 
Тада би генерални инспектор састављао 
извјештај и подносио Порти. Турскч би 
још хтјела да секретаре и драгомане "тра 
них цивилних агената прате нарочитн чи- 
новници, који ће присуствовати њиховии 
аикетама. То би за Турску очевидно била 
као нека гарантија, да они буду непрч 
страсни. Осим тога, Турска жели да ита 
лијански ђенерал де ЧБорђис, главни аапо- 
вједник маћедонске жандармерије, шаље 
свој нзвјештај турском министарском са- 
вјету, чија ријешења, прије него се хоће 
да прнведу у дјело, мора да санкционише 
царска ирада.

Као што се види Порта се увијек 
труди да спасе форму у очима етановнн- 
штва, тако да ивгледа, да султановим су- 
вереним правима није напесен никакав 
удар. У начелу тако је, али у етварч коп- 
трола таква, како је разумију Русија и 
Аустрија, доиста значи страно мијешање у 
унутрашње послове Отоманске царевине. 
Турска се влада борн за сваку стопу и 
уступа тек кад види, да се друкчије не 
може; али пошто Руеија и Аустро-Угар- 
с.ка имају интереса да чреоиж Порт*. у 
Маћедонији сведу на најмању могућу мје 
ру, оне се труде да покажу, да је султа- 
нова власт у Маћедонији само номинална 
и да ће цивилни агенти руски и аустриј- 
ски играти тамо знатну улогу, која ће бити 
нешто много више него обична контрола.

Чемберленове агитације. Чемб.рлен 
послиЈ'е свог одступања као министар, на- 
етавља живу агитацију за своју нову ца- 
ринску политику. Ни дјелимични избор у 
Нориџу, који је тако жпво реагирао про- 
тив империјалистичких тенденција, није 
ни мало помутио ведрину бившег инглес 
ког миниотра колонија. Он агиту је е једном 
дивном енергијом, а његови пријатељи не 
пропуштају ни једну прилику, а да му не 
пркреде велике манифестације, тако да је 
сваки говор, који Чемберлен изговори, прави 
догађај у инглееком политичком животу.

Прије неки дан у Лондону, Голдхолу, 
био је прави триумф. Лидеру пмчериали 
ста правпла је овације она иста гомила, 
која је читаве три годипе, за све врпјеме 
трајаша југоафрвчкога рата, онако бурно 
против њега манифестовала. У ј’рдном тре- 
нутку могао је човјек помислити, да је он 
још министар колонија, човјек, у чијим је 
рукама судбина Велике Британије. Факт 
је, да он данас својом куражи, својом 
енергијом доминира инглесквм политичким 
свијетом. Кад би и инглеска либерална 
страака имала једног тако одлучног вођа, 
они би можда већ одавна конзервативце 
довсли у забуну. На несрећу, чим Чембер- 
лен почне да развија своје идеје, умањује 
се дивљење, које се према њему може 
нмати као човјеку од акциЈ’е; тог осјећаја 
скоро нестаје, он се цретвара у неспокој- 
ство. Он излаже своје нмперијалистичке 
снове са неким огорчењем, он систематски 
обилази све аргумонте. који се износе про 
тив његове политике. Он не дискутује, он 
тврдн и пријсти. Огроман напредак Лон- 
дона оштетиће се, ако се снажно не нот 
помогну индустријски центри: тај је на- 
цредак вјештачки, он је резултанта инду- 
стријске енергаје цијеле Пнглесве, и кад

та енергија попусти, онда ће нестати и 
богаства овога великога града.

Овај је фзкт тачан, али Чемберлен 
увијек удара кривим путем, чим отпочне 

: да говори о практичним средствима, да се 
не допусти да иидустријска енергија Ин- 

! глеске ослаби. За њега је протекционизам 
; једино средство, да се та енергија. одржи 
• Али то није тако. Треба само увијек да се 
' сјетимо онс просте истине, да нко протек 

ционизнм може учинити да се к.чква инду- 
! стријска грана развије у некој земљи, он 

не може да обезбиједи стално развпјање 
појединих индуетријеких грана у доба, кад 

; су онс најпродуктивније, јер под његово*
. владавином нома онога дивногм потетрека, 

који даје слободна утакмица. Благостање 
; самих произвођача није то исто, што и 
; благостање једнога народа; у народу се 

оејећа благостање тек онда, кад народној 
! маси по јектиној цијени буду цриступачни 

најбољи произзоди. Ефсмерно благостање, 
које се разввја под прстекционизмом. уви- 

' јек је вјештачко и оно имн страшну булућ- 
ност Слободна трговина, напротив, евнма 
једнако обезбејеђује јевтин живот и наће- 
рује индустријалце на једап сталан напор, 
да би издржали утакмицу.

Најкомпентстиији либерални говор 
иици лијепо су одговорили Чемберлену.

! Они су доказали, да Инглеска за своје 
! благостање ииа да благодари слободној тр- 

говини. ()н то неће да чује и царински 
■ савез између свих дјелова Британскога 

Царства њему изгледа као једино средство, 
да се успостави тијесна веза између њих. 
Својој ндеји Чемберлен радо жртвује жи 
вотне интересе свих потрошача, цијелога 
народа.

Он ће се зауетавити тек онога дана, 
кад народ громко буде манифестовао своју 
вољу, да остави идола кога данас толико 

; обожава.

Ј
; Књижевност, умјетност и просвјета

(Дар Књаза Николе) „Српски Ро- 
дољуб,“ који излази у Њу-Јорку, доноси 
у свом пошљедњем броју ову биљешку:

; „Њ. Кр. Височанство Књаз Никола,
• на молбу Срба у Дугласу. Аљаски. олаго 

изволио је послати на дар тамошњој но- 
восаграђеној цркви св. Саве један лијепи 
српски барјак — црногорски државни 
барјак с орлом на црвеном пољу.

! Овај дар Књаза Николе показује, да
се он очински стара и за Србе у Америцп, 
а у исто врнјеме припознао је велики 

: труд и заузимање дугласких Срба око по- 
: дизажа оне ерпске богомоље у леденој 
; Аљаски. Одиста Ј’а хвале достојан рад ово 
; шаке Срба, који знадоше да тако сложно 
' раде, те да свој храм подигну и даду до-
! бар пзглед другима.

(Стогодишњица Симе А. Игуманова.)
Тридесетог Јануара овс године прославиће 
Призрен, и све друге вароши у Турској,

< риједак дан. То је стогодишњиш од дана
• рођења вслик >г народног добротвора шко- 
! ле и цркве у оним крајевима Симе А. 
ј Игуманова.

Иницијативом Богословије иризрен-
' ске, задужбино добротвора Симе Игумано- 
! ва образован је у Призрену Одбор, који
< ће имати да изради програм свечаности, 

који ће се тога дана извргаити.
Ма да Одбор још није израдио иот- 

пуно тај програм, који ће, у осталом битн 
публикован преко „Цариградског Гласни- 
ка,“ у главноме је утврђено, да ће се из 
Прнзрена ићн у манастир св. Марка, на 2 
часа нсточно <>д Призрена, пошто се тамо 
налазе 'посмртни остатци покојникови, и 
тамо ће се прнредити помеи, а све друго 
ће се обавити у Прнзрену.

Биографија Симина штампана је у 9 
и 10. свесци „Братства“ друштва св Саве. 
Она је за сада најиотпуниЈ’а. Има нешто 
материјала и у „Србадији“ и у „Знамснн 
тим Србима XIX вијека,“ али је све то 
врл<> мало. Напоменућемо још, да је Сима 
А Игуманов био 1873 године изабран за 
личног руског почасног дворјанина, да је 
био одликован од стране Књаза Црне Го 
ре и Брда Николе 1. и Књаза Србије Ми- 
лана Обреновића. Њега је 1873 год. иза- 
брало Сриско Ученв Друштво за св<>г ио 
часног члана. Фондом његовим управљаху 
стараоци : Матрополит Србије, Љубомир 
Ковачевић, академик, и пок. Панта Срећ- 
ковић. Из тог се ф <нда издржава Бого- 
словија Призренска, и гатампају се многе 
књиге за основне школе у Турској царе- 
винп.

Ова прослава од великог је значаја 
за нагау браћу Србе у Турској царевини, 
јер она јасно показује национално јачање, 
напредовање н просвећење онамошњег Срп- 
ства. Благодарни будући покретачима ове 
значајне прославе, мн се у исто врајеме 
поуздано надамо, да ће сви Срби, ма гдје 
били, допринијети, да слава Симе Игу- 
манова испане што достоЈ'ни ја његовог име 
на и његпвих дјела, јер „народ који не 
умије цијенити своје великане. не заслу- 
жује ни да их има.“

(Прнјављена предавања за праи 
конгрвс српоких љекара и природњака.) 
За први конгрес срцских љекара и при • 
родњака у Биограду, прајавио се до еада

одбору доста велики број љекара и при 
родњака, који ће из разних области науке 
држати предавања Судећи по досадањим 
пријавама, можемо са задовољством кон- 
стантовати како и велико интересовање 8а 
самч конгрее, тако и готовост многих на- 
ших љекара и природњака, да са што вн-

1 гае радова изађу пред посјетиеце конгреса. 
До с.ада су се јавила ова господа:

Милутин Савић, начелник привреде 
I у пснзији са радом: „Стогодигањица разви- 

јања внноградарства и воћарства у Србији.“
Др. Јован Даннћ, управник луднице: 

< „0 енд<мичиом кретинизму у Србији “
„Д-р. Владан Ђорђевић: „Првох сто 

! годпна у рчзвитку љекарске струке.“
Д р. Лаза Илић, окр физикус: „Пе- 

лагра.“
Д-р Радивој Вукадиновић овд. фи- 

зикус у пен8ији: „0 популарисању хигн- 
јене.“

Професор Милан Нодељковић: „Астро- 
номија у Србији.“

Д-р Демостен Николајевић, овд. фи 
зикус: „Статистачни подаци о умирању у 
Београду.“

Д р Чеда Ђурђевић, саннт мајор, 
„0 своме резултату „радикалне операције 
киле игвиналне.“

Д р Миленко Протић, љекар општин- 
ски: „Значај радног дана с хигијенеке 
тачке гледигата, специјално с погледом на 
радно вријеме у Биограду.“

Д р Воја Кујунџић. опгатински љекар: 
„Проетитуција у Биограду и обавезна пре- 
дохрана полних болести/

Д р Аврам Винавер, приватан љекар 
из Шапца:

1. ) „Ди-’ гностична важност Рентге- 
нових зракова болести плућа, нарочито код 
почетне турбскулозе.“

2) „Пет година лијечењч рентгеновим 
зрвЦима.“

3 ) Неколико нрвмјера за ријешење 
питања, да ли је очев сифилие нашљедан “

Д р Чеда Михаиловић, саннтет. ка- 
петан:

I ) „О боловању и умирању ДЈ'еце код 
нас ушљед нерационалног храњења.“

2. ) „Резултат лијечења туберкулозе 
убризгивањем: о1е1 кге>з Б“.

3.1 „О општем лиЈ'ечењу о општинском 
трошку.“

Д р Димитрије Мицић, окр. фвзикус: 
„0 еифилпсу у округу Тимочком.“

Д р Војиелав Суботић, мл <ђи: 1.) „Ру- 
сање у Србији “ 2.) „(Јудска пспхиатрија
у Србији на основу матерајала Београдске 
лудиице од 1861. до 1904.“ 3) „Прогре- 
сивна парализч у Србији.“

II р фесор Светислав Мостић: Један 
ивтересантан облик код 2еа тауз (куку- 
руза).

Прсфссср Миливој С. Добросављевић 
изСолуна: „О биолотко мвханичним узро- 
цима, који су иавршили диференцирање 
организма биљних и животињских и ево- 
луцију уаутили у два иравца.“

Професор Ђорђе Мелентпјеввћ из 
Љесковца: „Ургон и Апт у Грлишту и 
Голт у Леновиу".

Освалд Ремић, марвани љзкар: „Свињ- 
ска куга и њено сузбајање.“

За предавање су се пријавили, али теме 
о чему ће говорити, пијесу још изнијелп: 
Д р Марко Лско, ректор Велике ПГколе, 
Јоваи Жујовић, префееор Велике 1Пколе.

Од Чеха се пријавио С1 радом про- 
фесор агрономске школе у Пр»рови у Мо- 
равекој Мацалик. и од Хрвата се јавио за 
предавања Д-р Чачковић из Загреба.

(Професор Беринг о туберкулози.)
У свечаној сједници друштва за уиутрашњу 
(интерну) медицнну у Берлину, говорио је 
у понедјељак 6 ов мј. проф. Беринг о ту- 
беркулози. те је устао против модерног 
схвагања, п<> коме са прен< си тиберкулоза 
удисањем инфицираних капљица при ка- 
шљању туберкул <зних људи. Он сматра 
за једини извор инфекције, к >ји долази у 
обзир, туберкулозно инфициран > кравље 
млијеко, к је пију дјеца од сисе (напрш- 
чад|. ИвфекциЈ'а туберкулозним бацилима 
у касније доба цомаже до душе туберку- 
лозе, алн нпје од одлучне важности. Тако 
звана диепозиција за туберкул<.зу, није 
ништа друг<>, него инфекција у најранијем 
дјетињем добу. П< шло му је за руком, да 
пронзведе први пут код животиња тубер- 
кул <зу у члућима. оеобито код морског 
спчњчета (МеегасЈпуешсћеп) и то тако, што 
им је днвао ослабљених туберкулних ба- 
цила. Тада наступи обољелост жлијевда 
налик на скрофулозу. Да се предуприједи 
туберкулоза код човјека, препоручује Бе- 
ринг некувано млијеко за напршче. да 
се тиме сачувају с.наге млијека, које 
уншнтавају бактерпје. а за конзервирање 
млијека да се прииетне нешто ф >рмалина 
Ј млијеко. У дискусији учествовао јв и 
Бернхард Френкел 'ВегпћагЈ Ггаепке1), 
који је са евим пристајао уз пређашње 
мпшљење о инфекцијп удисањем. те је на- 
ишао на велико одобравање Као што се 
види. појмови о том још нијесу рашчиш- 
ћени.

(М-зраци). Тако ее зову нови зраци, 
што их је недавно пронашао француски 
професор Блонддо (В1оп<11о1), те их је у 
почаст уннверзитетског града Нансија про- 
звао почетним имеаом његовим. Ти вови
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зраци равличити су од Рентгенсвих зрака, 
јер ови раевјетљаеају унутрашљост човје- 
чију, N-3^8ци провзлазе од човјека. као 
што је установио пр, фесор фкзиологије и 
колега Блондлоа, Шарпантје (СћагрепНег), 
те су свједок његове животне радиноети. 
Да се докаже егзистег.ција овијех зрака, 
узме се затвор од црна папира, који се 
намазке сумпорним једињењем, к<је фосфо- 
рзсцира. те се соба замрачи Ако се овај 
застор држи у близнни тијела. то се на- 
дражн N зрацима и почне да свијетли. 
Срце. које непрестано ради, особито је 
ааркирано на вастору а и други дјелови 
тијела бацају јаче освијетљење на застор, 
ако раде. Гдје има живота ту свијетли, 
гдје нема ту је тамно. Ако су ови поку- 
шаји истинити и тачни, оида Ке ово бити 
од практичне вриједности у медицини код 
обамрлвх, јер ће се моћи знати, да ли су 
само обамрли или заиста умрли, па се не 
ће моћи десити, да се закспа обамро чо- 
вјек. Прије ове двојице научника, да овога 
је дошао Аустријанац барон Карл Рајхен- 
бах и то прије 50 година у свом дјелу 
„1)ег зепвШте Мепвсћ ип<1 зет Уегћаћеп 
гит О<1“. 0<1 је он звао ону евјетлост што 
излази из човјека. који је особито осјет- 
љив. С овијем доводи у везу и оне све- 
тачке ореоле око главе.
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НАРОДНА ПРИВРЕДА.

('Вубрење впнограда.) Земља не м<>- 
же бити родна, ако нема у себи свих оних 
саетојака, што су биљкама као храна по- 
требни.

Лоза својим коријењем сише храну 
из земље, а ту храну потроши у разви- 
јање и зрење брдуна и грожђа. Ми пак 
свакогодишњом бербом одузимамо земљи 
најглавније хранеће састојке, ушљед чега 
она за неколико година тако ослаби, да 
лоза рађати не може. Такве лозе, на мр- 
шавој земљи. теже се одупиру и болије- 
отима.

Као најглавнији састојци које бер- 
б"М викоградској земљи одузимамо, јесу: 
килм, фосфорна кнсјелина и азот. Храну, 
којом те састојке земљи можемо надокна- 
дити, зовемо „ђубре“ (гној), а рад око тога 
„ђубрење^ (гнојење).

На питање: колико пута ваља вино- 
град да ђубримо и кад? добићемо одговор, 
да то поглавито завиеи од П''лг>жаја ц 
земљишта, на ком је виноград. У стрмим 
и бреговитим положајима винс град је из- 
ложен спирању и одношењу, дочим у ра- 
вници вода то ријетко чини. За то га 
треба ђубрвти у бреговитим мјестима, гдје 
су тешке и хладие земље, сваке треће и 
четврте године, а гдје су топле пјеекуше 
и камените земље, сваке друге до треће 
годкне. У псљима пак на равним пол< жа- 
јима с тешксм и хладном земљ°м сваке 
пете до шесте године, а е пјескушом и 
каменитом земљом сваке треће до четврте,

Што се тиче д< ба године, у које 
треба виноград да ђубримо, то зависи по- 
главито од климе која у коме виноград- 
ском крају влада, а тако исто и од врсте 
виноградске земље. Винограде у хладни- 
јим предјелима и на тежијем земљама 
боље је ђубрити с јеоени. А винограде у 
нашвм топлијим крајевима можемо с успје- 
хом ђубрити преко цпјеле зиме, кад пмамо 
најмање другијех радова.

Како треба виноград да ђубримо?
Ако хоћемо виноград да ђубримо у 

јесеи или зими, то треба с горње стране 
чокота (крге, ло8е). ископати рупу од при 
лике 25 до 35 см. широку и 15 до 25 см. 
дубеку, па ту рупу до блвзу пуну напу- 
нити ђубрета и земљом покрити. Но ако 
ђубримо с прељећа, то се може радити уа 
копање винограда. Кад чокот окопаио и 
прп њему огрнемо за једну добру подла- 
ницу дебео слој земље, то онда треба с 
горње његове стране у ову бразду, која 
при копању остаје отворена, усути толико 
ђубрета, колико би стало у горе поменуте 
рупе, па онда продужкти копање, до дру- 
гога чокота, гдје се поступа на исти иа- 
чин и т. д.

Ово је много бољи начин ђубрења 
него разбацивање ђубрета по цијелом ви- 
ноградском земљишту ; што на овај начпн 
мање прође ђубрета. лоза добија вишу 
количииу хране, мање расте трава која је 
у нас врло досадна по виноградкма.

Но, у нас се лоза више гаји у редо- 
вима поред ораће земље (на терасама иза 
међа), па и њу треба ђубрити. То се нај- 
практичннје може извршити овако : уздуж 
реда, од баштпне. треба ископати једну 
бразду широку 25 до 30 см. а дубоку 30 
до 35 см., напувит је више од пола ђу- 
бретом, па покрити земљом Ово је ђубре- 
ње најбоље извршити с јееени,'как<> ће зим- 
ске кише проћерати осоку у дубље слоје- 
ве, Јер лозе у оваквим редовима много 
дубље пуштају коријење него у винограду.

Којом врстом ђубрета треба да ђу- 
бримо виноград?

Говеђе ђубре. Оно Ј-е у нашим при- 
ливама иајбоље за ђубрење винограда, 
пошто су у нас махом лаке, пјесковите, 
кречне, шљунковите и камените земље, а 
за све те врсте земаља може се препору- 
чити говеђе ђубре, због тога што је оно 
хладно и што се спорије распада, те за 
дуже даје земљи хравећих материја.

Конск и овчије ђубре дјејствуЈ-е мно- 
го брже од говеђега и препоручуЈе се за 
тешке и хладне виноградске земље.

Но најбоље је ђубре за виноград при- 
праввтп овако: одредп се за то нарочито 
мјесто. које није изложено одношењу воде, 
па се ту избаци неколико ђубрета из 
стаје и на исто се нзбаци пепео и сме 
тиште пз куће као к ђубре с путова и 
обора. А кад пспечемо ракију, на ту хрпу 
треба избацнтп и троп из 'казана као н 
брдуне пошто лозе орежемо. Оваку хрпу 
треба кадкад прекопати до дна. да се бољо 
измијеша. п посути осоком из ђубрета из 
локава гдје се циједе стаје и обори. Она- 
ко припрарл.ено ђубре без сумње биће 
најбоље и оно се може препоручитп за 
све врсте земаља.

М. М. Вујовић, агроном.

ДОМАЋЕ В И Ј Е С Т И

ЦбТИЊв, 24 јануара

— У пошљедњом броју „Гл. Цр- 
ногорца“ од 17 јануара т. г. Бр. 3. 
саопштен је телеграм 14 ов. мјес. П8 
Питсбурга у Америци. да се поро- 
дила експловија у једном там. руд- 
нику у којем је радило 184 радника, 
за које нема никакве наде да ће се 
иједан спасти.

На ту вијест Његово Краљевско 
Височалство нага у8вишени Господар, 
водећи непрекидно очинску бригу о 
своме народу заповиједио јемаршалу 
Двора г. А. Радовићу, да се телегра- 
фично и8вијести да ли је когод од 
Црногораца погннуо, пошто се тамо 
налази приличан број раднака из Цр- 
но Горе.

На телеграм, који је г. А. Радо- 
вић упутио редакцији листа „Србин“ 
у Питсбургу, добио је од уредника 
истог листа г. Митра Шабана сље- 
доћи одговор: „Од Црногораца није 
нико погинуо. Бог нас и вас чува“.

(Из друштва за потпомагање за- 
ната и трговинв у Црној Гори.) 1 ) Три 
нова добротвора Њсгово Високопреосвеш- 
тенство Госиодин Мишретолиш Митрофан 
пзволио се је уписати за члана добротвора, 
и предао касп друштвсиој потпуни члан- 
скп улог од 150 круна, а господин Тодор 
Т. ПеровиА, трговац и посјодник из Тре- 
биња, кој‘и Ј’е и с&м вобротвор нашега Дру- 
штва. уписао је преко г. професора Л. Ђ. 
Поповића, Управитеља Државне Штампа- 
рије, свога брата пок. Мелентију Перови&а, 
архимандрита и војводу Шумског, а тако 
ието и свог јединца сина, пок. Сима, за 
члачове добротворе „Друштва за потпома- 
гање заната и трговине у Црној Гори,“ и 
уплатио три стотинв круна. — Хвала 
племенитим добротворима!

2.) Забаву с игранком — као што 
смо раније јавили — приређује у „Зет- 
ском Дому“ друштвенп Управни Одбор 
29. јануара тек. год. у очи Вел. Три 
Јерарха уз помоћ и сурадњу познатог у- 
мјетника гос.п. Гавриловпћа с госпођом, с 
врло одабраним програмом. Даље из накло- 
ности према Друштву пјеваће соло госпођа 
Д. Јовановића.

Позиви ће се за забаву дан-два прије 
разаслати, те ее позвати моле, да се за 
раније Управи пријаве за мјеста. Исто ће 
се так<> и среб.ке за лутрију на забави к> >ји 
дан раније почетк продавати.

(Светосавска прослава:. Са свију 
страна стижу нам извјештаји о прослави 
св. Саве у нашим основним школама, које 
на жалост, због маленог простора у нашем 
лксту не можемо исцрпно донијети.

И у Скадру је био свечано прослав- 
љен Савин-дан у тамошњој српској основ- 
ној школи. Прослави су присуствовалп 
књаж. црногорски консул г Рамадановић 
с госпођом, царско-руски впце консул г. 
Добачев с госпођом и гђцом сестром и много- 
бројни дјечпји родитељи. Пошто је био 
извршен програм на опште задовољство, 
г. Рамадановић и г. Лобачев предали су 
г. учптељу Ф. Протићу по један наполеон 
за „ђачки ф"нд“. Сувише дао је г. Лоба- 
чев још један наполеон као дар школској 
дјеци. а г. Рамадановић позвао је све уче- 
нике тамошње српске мушке школе у 
књаж. црног консулат, гдје нх је угостио 
разним воћем и слаткишпма.

Племенитим школским добротворима, 
упр. учитељ у Скадру, г. Ф Протић у 
име школе и школске омладине и овим 
путем најусрдније захваљује.

|Изво8 наше стоке.) И ако је про- 
шла година за нашу стоку доста неповољ- 
на била, ипак њен извоз није изостао за 
осталим годинама, благодарећи великој 
тражњи са стране. Елементарне нопогоде 
и препоне много су сметале нашем про- 
шлогодишњем извозу, јер прво, због суш- 
ног и безводног љета стока се није могла 
угојити, а друго, због јесењих киша на- 
бујали су потоци и ријеке толико, да су

се излиле из корита, те тако је и догон 
стоке до морских пристана веома отвжан. 
Но поред свих ових непогода извоз је и 
у овој гоеинп знатан био, јер се је пз- 
везло: а) за Марсел 18.000 овнова, поду- 
зећем В. Вулетића и браће Марића; б) за 
Малту 1050 волова и 400 оанова, поду- 
зећем В. Вулетића; в) за Вари п Вринди- 
зи, 8000 овнова и 600 крава и волова, по- 
дузећем разних мањих трговаца из Подго- 
рице, Никшића и Рисна.

Осим ове прекоморске превозне трго- 
вине са стоком, извезло се је 8а Скадар, 
Пећ и Новп пазар преко 20.000 ситне 
стоке, а за Боку которску, која искљу- 
чиво живи од црногорске стоке, као и за 
јужну Херцеговину нзвезло се око 12.000 
волова и 20.000 ситне стоке п јагњади. 
Уз ову живу трговину сточну. пзвезло се 
за Боку Котореку, Цариград, Александри- 
ју и Венецпју око 10.000 брава, прерађе- 
них у еуво месо (кастрадину).

У свему дакле, у прошло) години 
наш експорт стоке представља вриједност 
од 2,000.000 круна, а био би и већи у 
овновима, да Француска није дигла своју 
царину на наше живо од 15.50 франака на 
25 франака. те је ово отежало већи ек- 
спорт за Марсељ, који је свакогодишње 
растао, па је у предпрошлој години досе- 
гао највећи број од 25 000 брава. Да је 
овај експорт важан за наше произвођаче, 
доказ је то, што је предпрошле године 
само г. Вуко Вулетић унио у земљу око 
400 000 фран. а прошле око 300.000 фран., 
чим се је знатно подигла цијена стоци 
на нашим пазарима за трговину у Аустро- 
угарској п Турској, које су пограничним 
саобраћајем редовно увијек извозиле стоку 
из наше државе.

(Школа играња.) Г. Драгољуб Јо- 
вановић, учитељ играња, о коме смо већ 
раније јавилн, да ће доћи на Цетиње, 
стигао је овијех дака и како чујемо, от- 
почеће већ идуће недјеље своја вјежбања 
у „Зетском Дому.“ Надамо се, да наша 
млађа публика неће пропустити ову згод- 
ну прилику, да се научи овој лијепој и 
благородној забави.

(Представа.) — Познати умјетник г. 
Гавриловић из Загреба стигао је овамо 
заједно са својом супругом. Сјутра, у не- 
дјељу 25 о. м., приказаће у „Зет. Дому“ 
позоришни комад „Граничаре“ од Фрај- 
денрајха. Мушке улоге у комаду играће 
сам г. Гавриловић, а женске г-ђа Гаври- 
ловнћка. Г. Гавриловић пма особиту спо- 
собност да у исто вријеме представи ра- 
зличите улоге у једном комаду, вјешто 
мијењајући маске према улогама; а и г-ђа 
његова влада не мањом способности у 
приказпвању различитпх типова. него њен 
супруг. Како једно, тако и друго од њих 
одалп су се свом душом умјетности, те су 
већ и до сад стекли на том пољу лијепа 
гласа, а иема сумње, да ће у будуће и још 
више. Увјерени см<>, да ће супрузи Гаври- 
ловић и код наше цетињске публике наћи 
достојан дочек.

Пишу нам ив Салча (Улцињскиокруг):
У овом некадањем љетњиковцу Ду- 

шановом Свети Сава је и ове године на 
свечан начин прослављен. Раио пз јутра 
почело се окупљатп мноштво народа пред 
школскпм вдањем, како из овог, тако и из 
сусједнпх Подможурских села, а на челу 
пм би јаху њихови прваци: г. г. дон Марко 
Аштић, мЈесни парох, Алекса Јанковић, ко- 
мандир, Мац Љ. Марђоновић, капетан у 
пенсији и мјесни школски надзорник. Пе 
тар Пера Љукића и Вољ Петар Марђо- 
новић официр, Ник Ђока, Мац Зеф, Марк 
Ђељ, Стјеп љуца и Петар Андријн кметови.

Дивно бјеше поглсдати школско, ако 
и најскромннје, зтање, у овом чаробном 
предјелу, окићено црногорским крсташима 
— барјацима и српским тробојницама

У 10. сати у јутру ушло се у школу, 
гдје се обављала прослава овијем редом : 
Нашрије мјесии парох г. дон Марко Аш- 
тић осветио је водицу, њом покропно, бла- 
госиљајући, прпсутне. За тим је мјесни 
учитељ подуже говорио о српској народ- 
ности, животу и раду Светога Саве и о зна- 
чају његовом за српску школу, завршивши 
свој говор благодарношћу Њ. Кр. В. Госпо- 
дару, што је и овом племену, које је ве- 
ћином римо-католичке вјере, притекао у 
помоћ. те и оно, као и друга црногорека 
пле.мена, данас ужива благодати школе, на 
што с.е народ одазвао трократним Оуриим 
клицањем: Живио Господар! За овпм су 
ђаци пјевали : „Ја сам Србин...“, а иза тога 
су осам њих декламовали разне натрнотске 
пјесмице и најпослпје завршили пјевањем : 
„Онам’ онамо што је неопнеано упли- 
висало на присутне.

По евршетку овог, изашло се у школ- 
ско двориште, гдје се одмах заметнуло хоро, 
пјевајућн српске родољубиве пјесме. Такво 
весеље трајало је до близу подна. Најпо- 
слије, присутни народ почашћен је ппћем, 
а дјеца слаткишима.

Око подна народ се је разишао, поне- 
савши собом најпријаеније успомене о овој 
прослави.

Н. Радовановић, учитељ.

ЛОНДОН, 20 јан. —• По вије- 
стима из Токија, припремањс за рат 
најживље се продужује.

ЛОНДОН, 21 јаи. — Парламе- 
нат отворен је ирестоном бесједом, 
у којој се измеЈју осталог вели, како 
Инглсска брижљиво прати руско-ја- 
иански опор, који би могао имати 
великих пошљедица у случају, кад 
би се мир наругаио. Односно маће- 
донскпг питања спомињу се реформе, 
предложене Турској од Русије и 
Аустро-Угарске, које су ва оне кра- 
јеве од велике потребе. Краљ је 8а- 
довољан. што је Султан наименовао 
ваљаног италијанског ђенерала ва 
заповједника жандармерије, коме ће 
бити придијељени официри свију ве- 
лесила.

ЦАРИГРАД. 21 јан. — Порта 
је саопштила посланицима спора- 
зумних велесила, како је послато 
седам кашета цебеане и пет кашета 
бомба у Самоков. а 5000 војничких 
унифорама да стоји наредно у Габро- 
ву. Даље се каже, да је Сарафов ку- 
пио у Италији 7000 пушака.

ВЛАДИВОСТОК, 21 јан. — Пет 
ратних бродова спремно је да одмах 
отплове.

ЦАРИГРАД, 21 јан. —• У новој 
ноти посланицима споравумних ве- 
лесила Порта се жали на маћедон- 
ске комитете, да они спремају бомбе, 
састављене из материја које експло- 
дирију без икаквог праска. Једна 
чета комитџаија пријешла је грани- 
цу код Клисуре и састала се с че- 
тама под Солуном, да у Солуну по- 
кушају више атентата.

ЛОНДОН, 21 јан. — У парла- 
менту приликом расправе о адреси 
рекао је Ландсдоун, да је Инглеска 
из свијех сила настојала, да аустро- 
руске реформе за маћедонију буду 
што санршеније. Нема сумње, да је 
положај тежак. У случају, да иред- 
ложене реформе не испану ва руком 
Инглеска је вадржала право, да 
предложи много широ мјере. Најве- 
ћа би иесрећа била, кад би се ушљед 
сувишног тражења од стране веле- 
еила или због отпора Портиног нао- 

; дили пред новим спором, а да ни- 
јесмо постигли ниаакав стварнн
успјех

БИОГРАД, 21 јан. — У ради- 
калном клубу министарство Грујн- 
ћево поставило је питање повЈ-ерења. 
Клуб ће по подне одлучити. Мисли 
се, да ће доћи до промјене мини- 
старстеа

ЛОНДОН, 22 јан — Данас о- 
бјелодањена „плава књига“ садржи 
међу осталим кореспонденцију од- 
нос-но маћедонског питања од 7/9 
до 29/12 пр. год и спомиње васто- 
јање Инглеске, дасклони Турсву, 
да реформе усвоји. ’

СОФИЈА, 22 јан.:4— „Бугарска 
агенција“ јављз, да ее иотоња тур- 
ска нота односно одашиљања цебе- 
ане и бомба у Самоков и т. д. осни- 
ка на неистинитим изкјештајима, које 
Порта пазда ирима великим одугпе- 
вљењем, не би ли се само отегло 
увођење васнованих рефорама.

БИОГРАД, 22 јан. — Груји 
ћево министарство дало је оставку, 
коју је Краљ примио. Скупштинско 
предсједннштво позвато је у Двор.

БЕЧ, 22 јан. — Оба цивилна 
агента уповорили су Хилми-пашу, 
да би требало, да хришћански народ 
у Маћедонији слободно бира кмета 
8а свако мјесто. Хилми-иаша обећао 
је да ће то учинити по жељи сга- 
новништна. Дчље наређује Хилми- 
паша, да се све политичке давије од 
прошле године свргае што прије и 
гато блаже.

ЦАРИГРАД, 22 јан. — И опет 
се новом нотом Турска жали посла- 
нацима на Бугарску, да је ова на- 
редила велику количину фишека и 
праха. Упркос увјеравању министра- 
предсједнака Петрова, Вугарска ми-



сл* на прољеће учинити накав на- 
падај

БЕЧ, 23 јан. — У комиеији 
наџарске делегације Голуховски је 
рекао, да су веосноване предпоставке, 
као да би на Балкаму могли настати 
овбиљнији 8аплеги. И ако није строго 
предвиђен овакав случај у споравуму 
ивмеђу Русије и Аустро-Угарске, 
ипак постоји потиун спора8ум, по ко- 
јему су обје велесиле чврсто одлучне, 
да ваједнички поступају у сваком 
питању, и да свијем средствима 
спријече сваки овбиљнији заплет.

БИОГРАД. 23 јан. — Положај 
се још није ујаснио. У скупштин- 
ским круговима мисли се, да би је- 
дино министарство Стојана Протића 
могло савладати тешкоће садигањег 
положаја. Пашић је ивјавио. да не 
би могао владати са овом скуп 
штином.

СОФИЈА, 23 јан. — Собрање 
усвојило је предлог, да се маћедон- 
ским усташимп даде помоћ од 300 000 
франака.

ЛОНДОН, 23 јан. — Ив Токија 
се Јавља, да су у вијећу држивног 
савјета под прсдсједнигатвом Микади 
донешена ријешења од велике нижно 
сти. У Токију влнда опште мигпљење. 
да је сада веотала свака нада на 
одржање мира.

ПЕТРОГРАД, 24 јан. — Из 
Портартура се јквља, да су бродпви, 
одређени ва реверву, стављени на 
службу. Исто тако распоређена је 
и тамошњн војска ва сваку евенту- 
алност. Војска и флота налаве се у 
најбољој спреми ва сваки случај, 
али се с нестриљењем очекује ревул- 
тат преговора.

ЦАРИГРАД, 24 јан. — Ита- 
лнјански посланик Маласпина пред- 
ставио је ђенерала де Ђорђиса Сул 
тану, који га је веома љубавно 
примио.

О Б Ј А В А.

У неђељу 1. фебруара ов. год. 
пвдаваће се под закуп графењс кол- 
ског пута од Ријеке до Внра (око 
14 км. дужино) и то у комадима по- 
чињући од 100 м. па у напријед.

Исплата ће се вршити свако 15. 
дана, одбијајући 10% од вараде до 
потпуног иввршења предуветог рада.

Закупник је дужан положити 
кауцију 20% од вриједности рада, 
кога подувме.

Ко жели лицитирати нока со 
пријави истог дана у 9. сати ив 
јутра у капцеларији Општинске Упра- 
во на Ријеци, гдје ће добити услове 
и друге податке, који се односе на 
овај рад, а до тог дана можо их до- 
бити у канцеларији овог Одјељења.

Бр. 63. Ив канцеларије Одјеље- 
ња за грађовине и саобраћај, 23. ја- 
нуара 1904 год. на Цетињу.

С Т Е Ч А Ј.

У одјељењу за грађевину и саобра- 
ћај Министарства Унутрашњих Дјела по- 
требан је један инжињер, практичан у 
градњи путова, камених мостова и оста- 
лих државних грађевина.

Позивају се сви они, који би же- 
љели на то мјесто компетовати, да се 
пријаве Министарству Унутрашњих Дјела 
до I. Марта 1904. године. од кога ће 
потрвбне услове примити.

Кандидат мора познавати добро 
срнски језик.

УБрој 2950. Ив канцеларије Ми- 
ниотарства Унутрашњих Дјела, 22. 
новембра, 1903. г., на Цетињу.

С т ј е ч а ј
К Ц. Државној Гимназији на 

Цетињу 8а ниже разреде потребан 
је одмах један арофесор за природне 
науке с математиком и физиком.

Пријаве прима и обавјештења 
даје потписано

Бр. 258.
^етиње, 16 јануара 1904 г.

Министарство Просвјете 
и

Цркввнијех Послова.
1—4

С Т Ј Е Ч А Ј.

Тражи се физикус за варош Дани- 
ловград и његову околину, са сједиштем 
на Даниловом-граду

Годишња му је плата 3600. Круна 
(три хиљаде и шест стотина круна).

Окружни физикус бити ће дужан др- 
жати своју ручну апотеку и мораЋе на 
позив ићи по округу колико по званич- 
ном толико по приватном послу, за које 
ће му се исплаћивати награда према 
нашем „Санитетском зборнику “

Молитељ мора познавати српски је- 
зик; мора бити оспособљен за доктора 
цјелокупног љекарства на једном од приз- 
натих јевропских университета.

Молбе морају бити припослане Са- 
нитетском Одјељењу Књ Министарства 
Унутрашњих Дјела и провиђене са свима 
потребним исправама.

Број 74.

Цетиње, 15 јануара 1904 г.

Санитетског одјељења 
Начелник,

Б-г Перазић;

0 Г Л А С.

Међународна поштанска ганце- 
ларија обавијеотила је ово одјељење, 
да је Њемачка поштанска Управа 
отворила своју штацију „Твсћоићзип" 
у Кину, која ће вршити писмоноспу 
службу, службу поштанских пакета, 
доплата, поштанских упутница и 
писама са О8наченом вриједногаћу.

На Цетињу,
23 Јануара 1904.

Врој 418.
Из канцеларије 

пошт. телегр. одјељења
Књ Министарства Унутр. Дјела.

Службене Објаве.

о в Ј А в А.
На основу ријешења Општ. Одбора од 

12 новеибра прошле год. одобреног Књ. 
Министаретвом Унутр. Дјела, актом од 20 
истог мј. број 2900, — овим се позива сва 
ки онај, коме је уступљено МЈ'есто за радњу 
куће у овд. Мирковој вароши, а ј'ош ни- 
какве радње на истом не учинио, да најда 
ље до 1 јуна тек 1904 год. увдигне по 
плану сва четири зида куће, а до 1 септ. 
исте год. кућу покрије.

Они пак, који су још отрагу векоди 
ко година запремили мјеста, панекиуздиг 
ли сва четири зида куће, а некн само 
спољно лице, имају радњу кућа довршити 
и покрити такође до 1. септембра 1904.

Ујуну мјесецу потписана Управа ода- 
слати ће стручну комисију за преглед сви- 
ју такових радња, и за кога нагала буде и 
увјери се, да према наведеном ријешењу 
није и неће радњу извршити, запремљено 
мјеето ћс му се одузети и дати оном, који 
га тражио буде на неодлоакву радњу, — 
сходно наредби Књ Министарства Уну- 
трашњих Дјела од 21 априла 1901, број 412.

Крој 15 ех 1904.
В. 1903. 66.

Подгорица, 9 јануара 1904 год
Предсјодник варошке општине

кап. Ст. Раичковић.
Р. 178 Бр. 12 2—3

О Г Л А С.
Износм ее на јавну продају доље опи- 

сава нвпокретност Перуте Радованова из 
Братоножића, која је процијењена круна 
1015.

Продаја ће се извршити у потписаноЈ 
канцеларији. За продају се одређују три 
рока: први 20 фебруара. други 20 марта и 
трећи 20 априла тек. год. у 10 сати прије 
подне

На прва два рока неће се непокрет 
ност продати испод процијењене вриједно- 
сти. Сваки је лицитант дужан полоакити 
јемство од 10% од процијењене вријед- 
ности.

Повивају се сви они, који имају на 
непокретностима какво реално право, ду- 
жникови повјериоци и они који имају 
право прече купње, да се пријаве суду 
прве продаје.

Опис непокретности:
Кућа једнокатна од два одјељења, ду- 

жине 0515; а ширине 10. метара; два ди 
јела једног одјељењн пошишено, а остало 
није. Грађа куће у опште нова и добра, а 
земљиште на коме је здање подигпуто и 
са 90 | | метара зграде је средњс јс ври 
једности. Граничи од истока кућом Бошка 
Бурзана, од сјевера сокаком, од запада ве- 
заузстим општинским земљиштем, а од југа 
зградом.

Подгорица, 19 јануара 1904 год.
Број 722.

IV. 1903 356"
Из канц. књ. Обласног Суда 

Р. 184 Бр 13 1—1

О Г Л А С.
Износи се на јавну продају дољегпи- 

сана непокретност Џевахире Мина Црцоње 
из Бара ва измир својег дуга, која је про- 
цијењена круна (1000) хиљаду.

Продаја ће се иввршитп у канцела- 
рнји потписаног Суда.

За продају су одређени три рока. 
Први на 12 фебруара, други на 12 марта, 
а трећи на 12 априла ове 1904 год. у 9 
сати прије подне.

Па прва два рока неће се непокрет 
ност продати испод процијењене вријсдно 
сти, а на трећем и ниже, ала никако 
испод % процијењене вриједности.

Сваки је лицитант дужан положити 
јемство од 10% од процијењене вриједно- 
сти непокретности.

Позивају се сви они, те имају на 
непокретност какво реално право, дужни- 
кови повјериоци и они који имају право 
прече купње, да се иријаве Суду прије 
прве продаје.

Помонута непокретност дужникова 
састоји сс из 5 рала земље, који се налазе 
у звато мјесто „Под Чифлак“, а граничи 
са сјевера ријеком, са истока путом и 
земљом исте Џсфарс, са југа земљом Сула 

: Пероча и Кика Ратковића, а са запада
( ријеком.

У Бару, 12 јануара 1904 год.
Број 1638.

1 V. 1903. 278“
Из канцеларије Књ. Обл. Суда

; Р. 176 Бр 14 1—1

НРВА НИКШИЋСКА И1ТЕДИ0НИЦА У НИКШИЋУ

И М О В И Н А
*

ВИ.ТАНС 31. ДЕЦЕМВРА 1903 ГОД. Д У Г

Б р у н а Б р у н а
Готов новац у каси 19.108 "30 Уплаћени канитал од акција 98.571 34
Зајмови на мјенице 252 932 «20 Речервни фонд 240
Намјештај у канцвларији 400 |— Улови на штедњу 77.825 66
Трошкови осниваља 340 - Позајмљени нов. уз мјеннце (реесковат) 45.360 —

! Нривремено потраживаље 1555 60
Дуговаље по текућем рачуиу 10943 95
Зарада у 1901 и 1902 год. 8444 05

„ „ 1903 год 16086 74
Преносна камата за 1904 год. 3763 16

Свега 272.780 50Свега 272 780 '50

II Р И X О Д РАЧУН Д0ВИТКА И Г7БИТБА Р А С X О Д

Б р у н а |
Преносиа камата ив 1901 год. 1712 583
Камата нанлаћена у 1908 год. 18873 589
Провиаија 5566 Ј92
Равни приходи 1729 02

Свега 27.881 !јвв|

У п р а в н и
Послово^а: Благајвик: Коитролор:

Сжмо Шобајнћ, Макенм Јовановнћ, Сннан Лучић, 
Брето Еаваја, Мило Томашевнћ.
Мијаило Бојнчић, Иван Бујнца,
Кап. Токо Ђуровнћ,
Кап, Рико.та Ненмаревић,

Горљи биланс и рачун добнтка и губитка црегледали смо по наређељу чл. 39. штвдионичког шта 
тута, и пошто смо исти сраанили са глааним и споредвим књигаиа иашли смо га у цјелости испраана.

Цано Реџовнћ,

Надзорнм Одбор:
Предоједник:

Оф. Радовап к. Ми.јушковнћ. Обрен Нкковић, окр кап у пвнсији 
Јово Јовановнћ.

(П. п.) Бр. 15

Приватне објаве.

О Г Л А С
Имам на Његушима 50врећа кафа, ноју 

је затекла нова дација. Тражим купаца од 
5 врећа на више, који су кадри плат. тц 
поновну дацију од 20 солада на сваком 
килограму. Стару дацију и ври једноег кафе 
д«Ј'ем на причек до јесени, уз гаранцију 
земљишног подлога.

Господа купци нека се обрате пи- 
смено на

К. Балабан.
Пераст (Бока Которска). 

Р. 57 Бр. 12 1—3

4 ПАРА ЦРЕВАЉА САМО ЗА 7 ФРААНКА 
— Франко — ривалсом.

1 пар мушких, 1 женсквх цреваља најно- 
вијег фасона, жуте или црне коже, јаких 
ђонова, кливцима, везицама; I пар мушких, 
1 женских, најелегантнијих, лаких, мод- 
них. Довољно означити дуокину ноге

Наруџбина се може промијенити. или 
новац повратити.

бсћић - ЕхрогЉапв
А. 6е1ђ, Кгакзи |1г. 42.

Р. 50 Бр 13 1—1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Наша мила и никад непрежаљеиа 
кћи пдш сно сестра

АНЂЕЛИЈА ДЕДОВИЂ,
ученнца III. равр. андријевичке осн. школе
премину 11 ов<г мјесеца у 10-тој го- 
дини свог млађеног живота. послије 
кратког и тешког боловања, неможе- 
мо пропустити а да овом приликом не 
изјавимо особиту захвалност свима 
поштоваоцима и пријатељима, који 
нам лично, пнсмсно, или телеграфским 
путем изјавише искрено саучешће у 
тузи за нашом милом Анђелијом, те 
нам у неколико ублажигае неизмјер- 
ни бол.

Андријевица, 15 јан. 1904 год. 
Ожалошћеии:

отац : Шуко, мајка: Станија. браћа: 
Милисав, Миличко: сестре: Оолвк- 
еија, Љубица; ает: Марко; снахе: 

Милвва, Јаница, и остала родбина. 

Р. 93 Бр. 14 1-1

Е р у н а
Трошкови канцеларијски 2933 534
Каиата плаћена на улоге на шгеди.у 1851

. „ „ реесконат 8118 80
10°/0 отписа од намјештаја 61 г
10% „ „ трошова оснивања 74
Зврада, од које је суме :
1-во, чиставар. за!9|'3г. кр. 16.086,74 
П-го, пренос.кан за 1904 г. „ 3 753,16

19839 н

Свега 27.881 ■ЛА

0 д 6 о р:

Предсједник: Кљиговођа:
ноп Ђока Нвјушкови!., Милан Д. Сабљжћ, 
Јово Голијаннн, Буко Брнвокапнћ,

Вуко Вулетић, 
Мато Чопић,
Ннко П Џањевпћ.

1-1

Уреднив: проф. Живко Драговић Имавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној ПЈтампарији.


